

Отзыв

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Коротаева Андрея Витальевича на диссертацию Хайруллина Тимура Радиковича на тему:

Исламистские проекты как инструмент борьбы за лидерство в арабском регионе,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Хайруллина Тимура Радиковича написана на очень актуальную и важную тему. Она представляет собой законченное, самостоятельное исследование проблемы борьбы за региональную гегемонию, которая в представленном ракурсе еще не была достаточно глубоко изучена и затрагивалась отечественными и зарубежными специалистами лишь в отдельных аспектах. Комплексных работ по данной теме не имеется.

Актуальность исследования обусловлена не только чрезвычайно важным геополитическим значением арабского региона на мировой арене, но и наблюдающимися в настоящее время глубинными преобразованиями расстановки сил в регионе, одним из которых является усиление роли исламистских проектов, которые могут быть задействованы различными региональными акторами для достижения своих целей в борьбе за лидерство в регионе – это означает, что такие проекты в перспективе могут иметь последствия глобального масштаба.

Практическая значимость диссертации заключается, в первую очередь, в возможности использования полученных результатов в выстраивании иерархии приоритетов и магистральных направлений российской внешней

политики в регионе в целом и с отдельными его странами в частности. С научно-практической точки зрения полученные результаты значимы в силу их применимости для разработки сценариев взаимодействия исламизма и национализма на ближайшую, среднесрочную и долгосрочную перспективу в тенденциях политической интеграции в арабском регионе Востока. Полученные результаты также закладывают научную основу, которая в будущем позволит более продуктивно анализировать сценарии взаимодействия исламизма и национализма за пределами арабского региона.

Диссертант на основе серьезного научного анализа показал, как именно кризис идей арабского национализма привел к усилению роли исламизма как инструмента борьбы за региональное лидерство, особо выделив при этом такой важный факт, что увеличение значения исламистских проектов было тесно связано с увеличением роли монархий Персидского залива, в особенности Саудовской Аравии. Это привело автора к анализу событий «арабской весны», выявившему ряд важных реконфигураций соотношения сил в регионе, имеющих значение для борьбы за региональное лидерство. Так, автор показывает, что в ходе этих событий усилились позиции Саудовской Аравии, активизировались претензии на региональное лидерство со стороны Ирана. Появился новый претендент на региональное лидерство в лице альянса Турции и Катара. При этом важным открытием автора стало то, что все четыре государства, претендующие на занятие лидирующих позиций в регионе, продвигают собственные исламистские проекты – в частности, Саудовская Аравия использует в качестве инструмента консервативный исламизм салафитского толка; Катар и Турция опираются на умеренный исламизм «Братьев-мусульман», а Иран продвигает свой собственный шиитский интеграционный проект.

Данный результат, полученный автором, позволил существенно обогатить понимание процессов и результатов борьбы за лидерство в арабском регионе в период после «арабской весны» за счет учета

задействования вышеназванными акторами инструментария, связанного с исламистскими проектами. Так, диссертант показывает, что катарско-турецкий альянс в период событий «арабской весны» 2011-2012 гг. используя «Братьев-мусульман» и их идеологию умеренного исламизма сумел значительным образом укрепить свои позиции в Египте, Сирии, Ливии и Тунисе, а также серьезно повлиять на ход политических событий в Марокко, Иордании и Йемене. Дальнейшее исследование показало, что успехи катарско-турецкого альянса привели к ответным мерам со стороны Саудовской Аравии, которая, использовав собственный проект исламизма, сумела значительным образом ослабить позиции Дохи и Анкары в борьбе за региональное лидерство. Наконец, диссертантом выявлено, что Исламская Республика Иран, продвигая собственный достаточно специфический проект исламизма, сумела значительным образом укрепить свои позиции, поддерживая шиитские (и, в целом, несуннитские) общины в арабском регионе. Тем самым диссертант установил, что Иран выступил в качестве сдерживающей силы против усиливающегося роста саудовского проекта исламизма.

Подобный авторский подход и совокупность полученных с его использованием результатов может служить достаточно надежной основой для выстраивания сценариев борьбы за лидерство в арабском регионе в ближайшем и даже среднесрочном будущем.

Хайруллин Т.Р. в целом успешно справился с поставленными задачами своей диссертации: выяснить потенциал идеологии арабского национализма как инструмента борьбы за региональное лидерство; определить причины роста популярности исламистских идей на рубеже 70-х – 80-х гг. XX века и выявить масштабы их проникновения в политическую жизнь арабских государств; определить потенциал саудовского проекта исламизма как эффективного инструмента в достижении лидерских позиций в арабском регионе; обозначить основные направления успешного применения Катаром

и Турцией «ихванского» проекта исламизма в период событий «арабской весны», а также выяснить причины их ограниченного влияния в настоящее время; выяснить причины укрепления иранских позиций в арабском регионе среди шиитских общин, а также рассмотреть роль Ирана как сдерживающей силы против усиления саудовского проекта исламизма.

Основные научные положения и выводы работы логичны и не вызывают сомнений. Методология исследования основывается на междисциплинарном подходе, который включает применение широкого спектра политологических и исторических методов, что позволило комплексно изучить объект исследования. Работу дополнительно обогатило использование диссертантом специальных методов, применяемых в политологии. Так, для анализа субъектов политики был применен акторный подход.

Диссертант в своей работе основывался на широком наборе источников и литературы. Отличается хорошим знанием библиографии по выбранной теме – на русском, английском и арабском языках. Работа написана хорошим научным языком, с привлечением значительных объемов фактологического материала. Структура диссертационного исследования позволила полностью раскрыть замысел автора и проанализировать все аспекты избранной темы.

Работа Хайруллина Т.Р. прошла обсуждение в Центре цивилизационных и региональных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки РАН и была рекомендована к защите.

Хайруллин Т.Р. является автором 7 статей, опубликованных в рецензируемых журналах ВАК.

Диссертационное исследование Хайруллина Тимура Радиковича «Исламистские проекты как инструмент борьбы за лидерство в арабском регионе», на мой взгляд, удовлетворяет основным требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам Хайруллин Т.Р. заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор исторических наук, профессор,
Заведующий лабораторией мониторинга
риска социально-политической
дестабилизации НИУ ВШЭ

/Коротаев А.В./

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
ОТДЕЛА ПО КАДРОВОМУ АДМИНИСТРИРОВАНИЮ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
БЕРСЕНЁВА Д.С. 

